Beispielrechnung Fohn (Siidféhn in den Alpen)

trockenadiabatischer Temperaturgradient (1K/ 100 m)
(relative Luftfeuchte kleiner als 100%)

feuchtadiabatischer Temperaturgradient (0,5K / 100 m)
(relative Luftfeuchte = 100%)

h=3300m
S

Ah=2400m | AT=12K *

Kondensationsniveau

mLF =14 g/m°®

(alle Werte gerundet und auf Basis eines feuchtadiabatischen Temperaturgradienten von 0,5 K/ 100 m)
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, gelb: errechnete Werte
Hohe tiber Normalnull
Temperatur
relative Luftfeuchte

maximale Luftfeuchte
absolute Luftfeuchte

Taupunkt
Kondensationsniveau

Fohnmauer
h=3300m
Ah=200m
l AT=1K
Ah = 2600 m

D AT=26K

T=22°C rLF=20%

mLF =20 g/m°
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Schritt-fiir-Schritt-Anleitung:

Arbeitsschritte gegeben: Ergebnisse:
1.  Taupunkt der Luftmasse bestimmen: Temperatur: 16 C
relative Luftfeuchte: 57% maximale LF: 1413
o g . m
16 °C ‘14 == (= maximale Luftfeuchte)
l absolute LF: 8 %
absolute Luftfeuchte: 14-Z.57 +100=798% (~8L)
m m m
Taupunkt: 7 °C
8- “ 7 °C (= Taupunkt) E
:
i
2. Kondensationsniveau bestimmen: Ausgangstemperatur: 16 °C E
Taupunkt: 7°C €-————————————————————- 3
Temperaturdifferenz: Hohendifferenz: trockenadiabatischer
Ar=16°C—-7°C Ap= Ap+1K-100 m Temperaturgradient: 1 =
Ar=9K A, =900m 100m Kondensationsniveau: 900
il
i
1
1
i
3. Temperatur am Gipfel bestimmen: Kondensationsniveau: 900 m «------ L
Taupunkt: 7 °C
Hoéhendifferenz: Temperaturdifferenz: feuchtadiabatischer
Ap = 3300m—900m Ar = Ap+-100m-05K Temperaturgradient: 0,5 K/100 m
A, = 2400m Ar =12 K Hohe des Gebirgskamms: 3300 m
Kamm:  Txamm = Traupunkt — Ar (Luftmassenaufstieg = abnehmende Temp.)
Txamm =7 OCO_ 12K Temper'atur am Kamm: -5 °C
Txamm = —5°C i
|
|
4. Tempertatur an der Fohnmauer bestimmen Temperatur am Kamm: -5 C @emaceaeael i
(nur wenn vorhanden)2: Hoéhe Fohnmauer: 200 m
feuchtadiabatischer
Ar=200m-0,5K <+ 100m Temperaturgradient: 0,5 K/100 m
Ar=1K Temperatur an der
Tronnmauer = —5 °C + Ap = —4°C (Luftmassenabstieg = zunehmende Temp.) Féhnmau?r: -4°C
1
1
5. Absolute Luftfeuchte an der F6hnmauer bestimmen: Temp. an der F6hnmauer: -4 C €==========- !
-4 C-- ;%‘Z (= absolute Luftfeuchte) - absolute LF: %
6. Temperatur am Zielort bestimmen: Zielhohe: 500m
Ende der Fohnmauer: 3100 m
Hohendifferenz: Temperaturdifferenz:
Ap = 3100 m —500m Ar= A, +100-1K
Ap = 2600m Ar =26 K

Tsiethshe = Arshnmauer + A7 (Luftmassenabstieg = zunehmende Temp.)
Triethsne = —4°C +26 K = 22°C
Tzictnone = 22°C Temperatur am Ziel: 22 °C

i
1

7. Relative Luftfeuchte am Ziel bestimmen: absolute LF: 2 @=mmmmmmmmmnd i
m? I

1

mmm)| TAPUNKIKRE - Temp. am Ziel: 22°C ¢----=====--=-
27T 19'5% (z 20%) S ) maximale LF: = 20%

relative LF = 2220%LF 1000

maximale LF

g g relative Luftfeuchte am Ziel:
relative LF = 4$ + 20$~ 100% = 20% 20%
trockenadiabatisch: feuchtadiabatisch: Alle hier gegebenen und ermittelten Werte basieren
relative Luftfeuchte < 100% relative Luftfeuchte = 100% auf der Beispielrechnung und haben somit nur
absolute = maximale Luftfeuchte exemplarischen Charakter.

' Das Kondensationsniveau entspricht hier dem Hohenunterschied Ay, weil die Ausgangshohe 0 m betragt. Ist die Ausgangshohe eine andere,
muss diese zu A, hinzuaddiert werden, um das Kondensationsniveau t. NN zu erhalten.

2 Wenn es keine Fohnmauer gibt, wird ab Schritt 6 mit der Temperatur des am Gipfel weitergerechnet.
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